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INDICACIONES GENERALES: 

1) Lea atentamente TODAS las especificaciones de cada problema. Escriba claramente y sea 
ordenado (a) en el desarrollo de las respuestas. 

2) Tomar en cuenta el Art. 21 del Reglamento de Evaluaciones y Calificaciones de 
Pregrado de la ESPOL (sobre deshonestidades Académicas premeditada y 
circunstancial), el Artículo 7, literal g del Código de Ética de la ESPOL y la Resolución 
del Consejo Académico CAc-2013-108, sobre compromiso ético de los estudiantes al 
momento de realizar un examen escrito. No tome riesgos innecesarios en ese sentido. 

3) La segunda parte tiene dos opciones, escoja SÓLO UNA de ellas para resolverla. 
4) Tiene 2 horas para completar su examen. ¡Éxitos! 

Ira. PARTE (35 PUNTOS): 

1.- La velocidad en una columna de agua se pondera con ayuda de: (3 puntos) 

a) Area de la dovela. b) Altura desde la superficie. 

e) Caudal de la dovela. @ .Jtura entre puntos de medición. 

2.- Mencion~ tres asun~~nes típicas de un canal rectangular (geometría): Q puntos) 

rK4 =-J { f(i1 ~])~~) h := T efe Jr~e de 7-

3.- Una con líneas, según sea procedente: {.1 puntos) 

Régimen subcrítico . Al construir un modelo, sólo 1 condición de borde 

Tirantes grandes 

Régimen supercrítico Fuerzas inerciales vs. gravitacionales 

Número de Froude (g*D)A0.5, en aguas someras 

4.- Escoja la respuesta correcta: Un canal abierto rectangular de ancho 5.0 m lleva una 

descarga de 100 m3/s. El número de Fronde del flujo es 0.8. El tirante del fluido (en m) en 

el canalesD 

~ 

(4 puntos) 

(B) 5 (C) 16 (D) 20 

5.- Verdadero o Falso (y explique por qué): "Flujo curvilíneo y de alta pendiente": .(6 ~ 

@ :En flujo cóncavo, el triángulo real de presiones es más grande que el hidrostático. 
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¿porqué?: :1)€-b.do a 1~ acei~Úw: -n_,JYWVJ oJ }!y'¡ ( Otnt-r/lc:~aJ 
v(f}n canales de alta pendiente, da lo mismo el tirante vertical que el perpendicular al fondo. 

¿por qué?: }t CY.Jf} ./ k ~J .Ld _d CM-¿(}, r9 >>o" 

6.- Indique lo INCORRECTO sobre flujo ecuaciones de la Hidráulica: .(l puntos) 

IK! La Ira ecuación (general) de Saint-Venant no puede expli\'M el flujo\~ 
. '?· éJfJ-+ 8& ~ ¿¡ ___ J. . Ff'!Jo uru:-#rme · O = /; _j ~-=Al -:::- > _3 ~ 0 
(,por que. . 7\77 í - 'f -' v 7 ov 'f' d )G 

. é}t d_l'--
~ Las ecu~ciones d~ Navier-Stokes sólo son aplicables en 1 dimensión. 

¿por qué?: 01111 ~"to.h~ a /C2, !¿ ~ · 

7.- Escoja la(s) opción(es) CORRECTA(s) sobre modelación en HECRAS: (2 puntos) 

En modo "steady flow" (flujo permanente), el programa maneja varios perfiles de flujo, 
según el periodo de retomo asociado. 

D 
D 
D 

HEC-RAS abscisa sus estaciones en dirección aguas abajo. 

El programa siempre muestra resultados en el canal principal y bancos. 

HEC-RAS utiliza el esquema numérico Euler para resolver las ec. de Saint-Venant 

8.- Escoja la respuesta correcta: Un canal trapezoidal tiene 10.0 metros de ancho en la 
solera y tiene una pendiente lateral de 4 horizontal a 3 vertical. La pendiente longitudinal 
del lecho es 0.002. El canal está construido con concreto liso (número de Manning= 0.012). 
El radio hidráulico (en m) para una profundidad de flujo de 3.0 metros es: (3 puntos) 

(A) 20.0 (B) 3.5 (C) 3.0 @.1 

+1 .... 

9.- Escoja la respuesta correcta: El ancho superior (T) y la profundidad (tirante) de un 
flujo en un canal triangular fueron medidos como 4m y 1m, respectivamente. Las 
velocidades medidas sobre el eje del canal, a 0.2 m, y 0.8 m debajo de la superficie fueron: 
0.6 m/s y 0.4 m/s respectivamente. El gasto (caudal), en m3/s, en el canal es: (3 puntos) 

(A) 1.4 (B) 1.2 t§).o (D) 0.8 

10.- Escoja la(s) opción(es) CORRECTA(s) sobre canales en pasto: (4 puntos) 

0 Mayor retardo implica mayor rugosidad de Manning. 

® A mayor altura de la planta, menor resistencia al flujo . 

[2g El diámetro, número, altura y ubicación de las plantas son relevantes para estimar n. 

[Xf La consideración principal es la estabilidad del canaL 
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NOMBRE: 
#MATIÚC_~_A_: ______________ 3er-.E-X_Mffi __ N_D-EID_D_AA~,-~-IC~A-, 2-0l-5--IF~IC-~--P-l 

Ilda. PARTE QQ PUNTOS): Escogido: SÍ NO 

Partiendo del Teorema de Tqmsporte de Reynolds (TTR): 
1) Demuestre la SEGUNDA ecuación GENERAL de Saint-Venant en ID 

(Principio de Conservación de la Cantidad de Movimiento o "Moméntum "). 
2) Muestre el caso particular de la 2da ecuación de Saint-Venant y explique. 

ótf~ h¡;¡!} *JX~::: 

;4=0j 



NOMBRE: 
# MATRÍC'-:;:-;:;:-ULA--;-: -----::::-------=-3----=er. E~XAME~N D=-=-=E HID---rRA-ULI-CA-, 20-15-I-FIC- T,-P-1 

C) c:kyuJJ , Í¡J(Q+r¡J7' )v 
GG{ · J /0Qv+j3~vJ>Y 

HH'J -Jj 
+-d )<j -f-

4 



NOMBRE: #1V\11ÚC_UL __ A_: _____________________ 3e_r_.E_X_A}JE ____ N_D_E_HI __ D_RA~.~UL--I_C_~_2_0_1_5--I-F-IC_T_, ~P---l 

Ilda. PARTE QQ PUNTOS): Escogido: SÍ NO 

Estime la socavación general (contracción), ys, para la sección 4, aguas arriba de un 
puente, cuyos datos están enlistados en la tabla adjunta (Método de Laursen). El dso = 1 
mm, y la temperatura del agua es 25°C. La gravedad específica del sedimento es 2.55. 
Kv= 3.28 m·1

. Se asume que la rugosidad es casi idéntica para las dos secciones. 

Canal principal 
4 BU 

Sf 0.000308 0.000308 
y [m] 2.73 2.5 

V (m/s) 1.3 2.12 

Q (m3/s) 177.63 248.78 
b (m) 50 47 

51-

10-l~~ 

5---¡ -~ 
---·----1 

2 -

V.Jw Trpo deo Transporte de fondo k1 
<0.5 Mayormente descarga de fondo 0.59 

0.5-2.0 Algo de descarga suspe~dida 0.64 
>2.0 Mayom1ente carga de suspensión 0.69 

rs = Bcr (rs- r)Ds 

V [m 1 S] = ~ Bcr ( t5r -1) * / /6 * d~~3 
S 0.0414 

V.. =u. = ~ g *y* S 1 

J= 1_ Xio-b ¡IJ1't 
.9tv-fr-vt dso =ivYIM 

J-?..>5 >c 

Ó~= 2 , 5'5 

J-1 = 2. :)Jrn 

Ú¡ '=: 1.3M~ 

~cavación ~fondo móvil" (Laursen): 
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Socavación "limpia" (Laursen ): 
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NOl\1BRE: _______ ~3er0. E(XXAMEAMENNJDDEE:liHIDIDRARAUULUciC:AA::-2, 2Dlül5-l5-I[FJFilCCTf,l, P?-i-1 #MATRÍCULA: ____ _ 

:;-/_ 
1_ 3 ~ /S./~ Lc4 rw{;/f ___.:.__, ~ :L 7 3 > 1 =- '> 'rJC0t/ aC¿,i-1? -1"'/t 

O ,i-S 

u; = v-te Ju§Yt~ ~ lcP JI¡ s flq 'o: 

~j4w o~ ¿tfcu:J ole ccu~ : 
l&a ){z -~) (o.ooo3D<f) :::- o. o?/ "'i % 
j,o d."'"' '=') {;; ~ 0./2 °t % 
J~2S'C 

¿;t. -=: . .(_ z e¡ n-¡ % 
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NOMBRE: 
#MATIDC_UL __ A_: ------------ ----------3e_r._E_XAN.lli ____ N_D_E_HID __ RA~UL--IC_A_,-20-l-5--I-FI-C-T,-P--l 

Illra. PARTE ~PUNTOS): 

Las condiciones aguas arriba de una contracción en el ancho de un canal rectangular 
son: 1.71m (tirante), q = 4 m3/s/m. El ancho del canal se contrae gradualmente de 4 a 
3.4 m, sin existir cambio en la elevación de fondo. Determinar: 

a) El tirante critico en la contracción; 
b) Los tirantes aguas debajo de la contracción. Identifique los tipos de régimen 

respectivos. 
e) Bosqueje el perfil producido por los tirantes calculados aguas abajo. 
d) Grafíque y vs Energía específica. Considere que la inclinación longitudinal es cercana a 

O, y que el factor Coriolis es muy cercano a la unidad. 

qj jfco ~-v-a c~J 4~- '~ ~ y;r ~ J- ~ .¡ 
&-:= :Jb= 4 (4)~1tf-

3 

'(/;n jo,_ ~e o·~: ¡;-=- ¡; = '-1+3. t.f = 3 . -.:r'YI? 
2 

. 2. 3 

- 1.11 Jz +!k + 1.13:=:. o * 
3f !J2¡ 1.. <f~ lh -'J4 > :J., : ~ .,.avba:fir.. 

-S ~ ·:; 1.4/m.¿_Jc : ~~~'-L 
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NOMBRE: _ __ --------====:----~~E~x::AlAME~Nl:>nEEimffinmRAlA:' illUL::l<Ic~A::22moi5-s-IIFF1CicT,T, P-.lP-I , 3er. #MATRICULA: ____ _ 
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